

# 入选世遗20年,明孝陵如何保持“颜值”

2003年7月3日,明孝陵作为“明清皇家陵寝”扩展项目被列入《世界遗产名录》,成为世界遗产大家庭的一员。转眼间,20个春夏秋冬走过,7月3日,南京明孝陵列入《世界遗产名录》20周年系列活动暨学术研讨会开幕式在南京举行,“钟山学堂”“江苏方志大讲堂”暨《明孝陵新志》首发式议程同步开展。

现代快报+记者 宋经纬/文 赵杰/摄



扫码看视频

明孝陵



《明孝陵新志》

## 明孝陵填补了南京世界遗产空白

明孝陵位于紫金山南麓,是明朝开国皇帝朱元璋和皇后马氏的合葬墓,从洪武十四年(1381)开始营建,至永乐十一年(1413)完成大明孝陵神功圣德碑亭,历时30多年,是明初最重要、规模最大的工程之一。

走进明孝陵,红墙围绕,神道石刻,每一处都值得细细品味。这样恢宏的陵寝建筑,理应得到高度重视与保护。

中山陵园管理局党委书记、局长汪东明介绍,2003年7月3日,经联合国教科文组织世界遗产委员会第27届会议审议,明孝陵以其独有的建筑体制、极高的历史地位、永恒的文化价值、完整的空间序列、优良的生存环境和周全的保护体系赢得全票赞成,作为“中国

明清皇家陵寝”扩展项目,正式列入《世界遗产名录》,成为全人类共同的瑰宝。“明孝陵申遗成功,实现了南京世界遗产零的突破,也填补了中国‘四大古都’唯独南京没有世界遗产的空白。”

二十载春夏秋冬,明孝陵是如何保持“颜值”的?汪东明表示,20年来,明孝陵严格遵守“不改变文物原状”和“最小干预”原则,科学严谨开展考古勘探、建筑保护、馆藏文物修复、文保及周边环境整治等保护修缮项目,先后实施明楼加顶保护、神功圣德碑亭(四方城)保护、大金门修缮保护、享殿修缮、下马坊加固等文保工程。完成翁仲路环境整治工程,新建了明孝陵石柱大门和紫霞湖大门,按照明代形制修复棂星门,实现了大金

门至四方城之间的神道连接,明孝陵古朴秀丽的历史风貌得到进一步保护和彰显。

守护遗产,安全是重中之重。明孝陵博物馆馆长任青补充说道:“我们率先建成世界文化遗产监测预警系统,并与国家总平台实时对接,全天候采集分析文物本体、自然环境、人为活动因素等37项监测指标;完成了明孝陵安防工程、四方城及享殿防雷工程等一批综合性安防项目,极大增强了遗产保护的科技支撑力度。”

为了让更多人了解明孝陵,近年来明孝陵博物馆每年举办主题展览10余个,开展30多个主题近百场次研学活动,不断发挥着历史遗迹教育宣传功能,推进文旅融合。

## 历时两年,《明孝陵新志》正式发行

明孝陵历史悠久,无论从文化角度,抑或艺术层面,都有着丰厚的内涵。如何了解明孝陵?它的背后有着怎样的故事?

7月3日下午,中山陵园管理局在江苏省地方志办公室、南京市地方志办公室指导和大力支持下,结合景区“钟山学堂”,举办《明孝陵新志》首发式暨“江苏方志大讲堂”活动。

1934年6月,王焕镛先生编纂了《明孝陵志》,从而使明孝陵首次拥有了自己的专著。近90年来,特别是1949年以来,与明孝陵相关的各项保护、管理、利用、发展等各项工作,取得了翻天覆地的变化。

为进一步梳理古都文脉,挖掘世界遗产明孝陵在文化、生态、旅

游、社会等各方面的价值,全面反映明孝陵管理、保护、整治、修缮和研究成果,中山陵园管理局于2021年启动了《明孝陵新志》编纂工作,搜集明孝陵有关著作、论文、档案等资料。在编写过程中,通过研究文献、查阅档案、走访景区老职工等方式广泛搜集资料,注重体例、史料、内容等方面创新,梳理历史原貌,凸显现代风貌,前后五易其稿,历时2年编纂完成的90万字《明孝陵新志》,并于当天正式出版发行。

另一本新书《明孝陵图录》,则以明孝陵陵域空间为主体脉络,通过明孝陵建筑及局部细节图片展示,凸显明孝陵建筑规模、建造技术及其建筑艺术特色,同时对明孝陵保护规划区域内的陪葬功臣墓、

人文和自然景观、明孝陵博物馆馆藏珍贵文物的图像资料也进行了全面和翔实的展示。《明孝陵新志》《明孝陵图录》赠书仪式在东苑宾馆举行。

此外,南京明孝陵列入《世界遗产名录》20周年学术研讨会也同步举行。贺云翱、解扬、范金民、龚良四位专家作主旨报告,探讨明代历史与文博事业发展。南京博物院名誉院长,南京大学、南京艺术学院兼职教授龚良认为,未来文化遗产、景区、旅游,将融合得更紧密。“‘无限定空间非遗进景区’,保护文化遗产其实保护的是特色(乡土)建筑和人们生活空间,如果一个城市随处可见保护良好的遗址古迹,来到这里人们也自然会被丰富的文化所感染。”

## 罕见,观鸟者连续拍到三种山椒鸟



小灰山椒鸟



灰喉山椒鸟



暗灰鹁鸰 徐行供图

快报讯(记者 王菲)“真是太幸运了,连续拍摄到不同的山椒鸟。”最近,盐城市观鸟协会会员徐行在盐城市区通榆河公园、亭湖区中路港观测到三种山椒鸟,分别是小灰山椒鸟、灰山椒鸟、暗灰鹁鸰。

徐行告诉现代快报记者,“山椒鸟主要在隐密的树林里活动,不太容易注意,这次我也是在林子深处树叶葱郁的地方发现它们的。加上去年在大丰区域观测到的灰喉山椒鸟,我已经记录到四种山椒鸟了。”据悉,小灰山椒鸟为黑、灰及白色。雌鸟似雄鸟,但褐色较浓;灰山椒鸟体羽呈黑、灰及白色。雄鸟的顶冠、过眼纹及飞羽黑色,上体余部灰色,下体白色。与小灰山椒鸟的重要区别在于其下

体为纯白色;暗灰鹁鸰,虽然名字没有带山椒鸟,但是属于山椒鸟科鹁鸰属的鸟类,是小型鸣禽。“去年,徐行在大丰区域观察到的灰喉山椒鸟,是在盐城首次发现的新鸟种,也是江苏省稀有鸟种。最近他又发现三种山椒鸟,真是难得。”盐城市观鸟协会理事长周晨曦表示,小灰山椒鸟、灰山椒鸟、暗灰鹁鸰这三种山椒鸟盐城曾有记录,但过去发现时影像资料较少,他能在较短时间内拍摄到这些山椒鸟的画面,有非常珍贵的记录价值,同时也说明盐城的生态环境良好。

近年来,盐城深入推进生物多样性保护,不断探索人与自然和谐共生的“盐城模式”,越来越多的鸟类选择在盐城栖息、落脚。

## 扬州首个“儿童友好街区”启用

快报讯(通讯员 王今 明宝 记者 顾潇)印有小脚丫的彩色斑马线、儿童慢行路径、儿童友好公交专线……7月3日,现代快报记者获悉,为了打造儿童友好成长空间,进一步呵护少年儿童健康成长,扬州市首个“儿童友好街区”在扬州高邮落成启用。

“儿童友好街区”位于扬州高邮市滨河路,全长约900米,周围有赞化佳园小区、碧桂园小区、九龙湾小区以及汪曾祺学校、碧桂园幼儿园等儿童聚集场所,据统计,街区附近居住了1-12岁的儿童4000余人。街区从儿童安全出行、空间环境、设施提升等方面进行系统设计,整体采用橘黄、天蓝等明快色彩,打造了儿童友好多彩空间,是扬州市首个“儿童友好街区”。

记者看到,滨河路在儿童主要活动场所600米范围内的路段,实施30km/h的速度限制措施,并配套设置相应的限速标识。同时,区域范围内道路根据道路实际条件,因地制宜选择稳静化措施,以降低

机动车速度,保障儿童安全。

走进“儿童友好街区”,滨河路沿线都设置了儿童友好街区“儿童友好、期待稳健”标识。在成贤路与珠光路路口、滨河路沿线的人行横道处,通过在人行横道两端设置道桩、灯控时间、注意行人标志、预告标识、行人安全岛的方式提高过街设施的安全性。四个路口都设置了“儿童友好,绿信延长”标志牌,提示交通参与者耐心等待和注意避让。人行横道线更加醒目,设置成蓝白黄标线,还附有小脚丫图案,既有儿童特色,又能最大限度保障儿童安全过街。

同时,该街区还设置了儿童慢行路径,供儿童步行和骑行。开设了儿童友好公交专线,在站台和公交车身印上统一的儿童友好标识,公交座椅全部软包,公交专线进行儿童专属设计。建成后的“儿童友好街区”不仅是高邮城区的“最美道路”,也是周边居民茶余饭后带娃休闲娱乐的“小乐园”,更是网友打卡拍照的好去处。

## 听障人士如何电话呼救?

### 苏南地区首个120无障碍呼救平台上线

快报讯(记者 高达)日前,苏南地区首个“120”无障碍呼救平台在张家港市120急救指挥中心正式上线运行,这将进一步解决听障人士的呼救难题。

现实生活中,拨打120急救电话沟通关键信息是启动急救流程的第一步。但对于少数听力、语言障碍人士而言,完成沟通这一步却困难重重。据统计,国内听障人士已达2000多万人,此外还有大量

听力障碍的老年人,他们的急救需求同样值得关注。

听障人士需要急救服务时该如何做?现代快报记者了解到,市民只需打开“张家港急救便民服务”微信小程序,点击“听障人士呼救”进入系统,手写文字报警,之后可一键接通张家港市120急救指挥中心。借助AI技术,文字信息会转译成语音传至指挥中心调度员,调度员的语音回复也将同步

转译成文字,发送给报警人,以此实现听障人士与调度员无障碍沟通。

此外,听障人士报警时,系统可通过GPS自动采集报警人精准位置,调度员将报警人员位置与任务信息同步传输给院前急救人员,减少沟通时间,实现快速急救。任务信息中使用特殊图标、文字标注此呼救者为听障人士,以便提醒急救人员。